
ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ Η 
ΚΑΘΕ ΜΙΑ ΞΕΧΩΡΙΣΤΑ; 
 
 
Μέθοδοι διδασκαλίας δεξιοτήτων 
Οι μέθοδοι  διδασκαλίας αποτελούν παραλλαγές ή συνδυασμούς  της ολικής και της 
μερικής  μεθόδου. 
Στην  ολική μέθοδο ο μαθητής  εκτελεί τη δεξιότητα στο σύνολό  της. Για  την 
εξάσκηση της  δεξιότητας με την ολική μέθοδο ο  εκπαιδευτικός δημιουργεί: 
 α) ευνοϊκές  συνθήκες εκτέλεσης και 
 β) δίνει ανατροφοδότηση για τα σημεία-κλειδιά της  εκτέλεσης.  
Στη συνέχεια, ανάλογα με την πρόοδο του μαθητή, απομακρύνονται οι ευνοϊκές 
συνθήκες  και ο μαθητής εκτελεί  τη δεξιότητα σε κανονικές  συνθήκες. 
 
Στη μερική  μέθοδο, η δεξιότητα χωρίζεται στα επιμέρους  στοιχεία που την 
απαρτίζουν και το  καθένα από αυτά διδάσκεται  με ειδικά διαμορφωμένες  ασκήσεις. 
 
 
 
 
 
 
 
Η επιλογή της  ολικής ή της μερικής μεθόδου εξαρτάται από  τη  συνθετότητα και την 
οργάνωση της δεξιότητας. Η  συνθετότητα  αναφέρεται στον αριθμό των μερών που  
αποτελούν τη δεξιότητα. 
Η οργάνωση αναφέρεται  στον τρόπο με τον  οποίο αυτά τα μέρη  σχετίζονται μεταξύ 
τους. Όταν  μια δεξιότητα αποτελείται από πολλά μέρη,  τότε έχει υψηλή 
συνθετότητα  (π.χ. ένας  χορός με φιγούρες). 
Όταν τα μέρη που αποτελούν τη δεξιότητα  είναι άρρηκτα συνδεδεμένα μεταξύ  τους, 
τότε η  δεξιότητα θεωρείται  ότι είναι υψηλής οργάνωσης (π.χ.  ρίψεις).  Όταν μια 
δεξιότητα αποτελείται από  λίγα μέρη(χαμηλή  συνθετότητα) τα οποία είναι  στενά 
συνδεδεμένα μεταξύ  τους (όπως ρίψη,  λάκτισμα κ.τ.λ.),τότε η καταλληλότερη 
μέθοδος  είναι  η ολική. 
Επίσης,  όταν η διάρκεια εκτέλεσης της δεξιότητας  είναι μικρή, η εξάσκησή  της με 
τη μερική  μέθοδο δεν είναι η πιο κατάλληλη  (π.χ. λάκτισμα,  υποδοχή μπάλας 
κ.τ.λ.). Στις μικρές  ηλικίες  του Δημοτικού Σχολείου, το σύνολο σχεδόν των 
δεξιοτήτων  που διδάσκονται  είναι απλές δεξιότητες. Στην περίπτωση αυτή η 
καταλληλότερη μέθοδος  είναι η ολική. 
Εκτός,  όμως, από τις μεθόδους  διδασκαλίας που έχουν ως σημείο  αναφοράς την 
δεξιότητα (π.χ. κυβίστηση) και τον τρόπο παρουσίασής  της στους μαθητές (ολική  
μέθοδο  ή σε μέρη) σημαντικό ρόλο παίζει και η δυνατότητα που  δίνεται στους 
αθλητές  να παίρνουν  κάποιες αποφάσεις κατά τη  διάρκεια της προπόνησης,  καθώς 
επίσης και ποιο μηχανισμό  ενεργοποιούν, αυτόν της αναπαραγωγής  (αντιγραφής) ή 
αυτόν της δημιουργίας  (να εφεύρουν δηλαδή κάτι μόνοι  τους). 
 
 


